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1   Objectif du document 
 

 

L�Øvaluation par compØtences telle que pratiquØe dans les onze exercices qui suivent se diffØrencie de 
l�Øvaluation classique par plusieurs aspects : 
 

• le contenu des exercices et la forme de rØdaction utilisØe 
 
• la formation des ØlŁves à de tels exercices 
 
• le support et la forme de l�Øvaluation 
 
• l�utilisation d�une pondØration (et non d�un barŁme) 
 
• L�exploitation des rØponses en vue d�une remØdiation plus ciblØe 

 
Nous ne dØtaillerons pas dans cette introduction ces diffØrences ; celles-ci le sont dans le document de 
synthŁse joint.  
 
Deux de ces aspects ont particuliŁrement retenu notre attention : le contenu des exercices et la pondØration. À 
l�initiative de l�Inspection PØdagogique rØgionale de MathØmatiques, un groupe de travail s�est donc penchØ sur 
les problØmatiques suivantes :  
 

• Tel exercice rencontrØ dans les manuels actuels permet-il d�Øvaluer une (des) compØtence(s) du 
programme ? 

 
• Si non, comment le modifier pour qu�il permette d�Øvaluer une (des) compØtence(s) ? 
 
• Quelle grille d�Øvaluation utiliser et pourquoi? 
 
• Quelles pistes de remØdiation proposer ensuite si des ØlŁves sont en difficultØ sur une (des) 

compØtence(s) ? 
 
Le groupe de travail Øtait composØ de : 
 

��Philippe Scatton, Inspecteur d�AcadØmie, Inspecteur PØdagogique RØgional de mathØmatiques 
 
��Isabelle Cens, Professeur de MathØmatiques, animateur TICE et animateur acadØmique 
 
��Jean-Paul Clad, Professeur de MathØmatiques, formateur IUFM et animateur acadØmique 
 
��Jean-Claude Fenice, Professeur de MathØmatiques, formateur IUFM Troyes 
 
��ThØrŁse Escoffet, Professeur de MathØmatiques, formateur IUFM Troyes 
 
��FrØdØric Castel, Professeur de MathØmatiques, formateur IUFM Chaumont 

 
Le groupe a choisi 11 exercices classiques de mathØmatiques issus de manuels actuels et en propose une 
version modifiØe capable d�Øvaluer au moins une compØtence. Les exercices sØlectionnØs ont ØtØ choisis 
parce qu�ils Øtaient Øvolutifs et qu�ils permettaient une modification simple de leur contenu. Dans leur forme 
originelle, leur qualitØ n�est pas mise en doute. 
 
Un autre des objectifs du groupe, et sans doute le plus important, est de faire apparaître les bØnØfices que l�on 
peut obtenir d�une Øvaluation par compØtences. 
 
Le principe de base de ce travail est la transformation d�un exercice classique de telle maniŁre qu�il se modifie 
en une tâche complexe 1. La dØfinition de compØtence utilisØe ici est celle proposØe dans le socle commun de 

��������������������������������������������������������
1 Tâche complexe : voir document de synthŁse joint p our une dØfinition 
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connaissances et de compØtences à savoir la combinaison de trois composantes : connaissance, capacitØ et 
attitude.  
 
Autrement dit : 
 
Les onze exercices qui suivent ont ØtØ modifiØs de telle maniŁre que l�ØlŁve soit mis dans l�obligation devant 
ceux-ci d�adopter une ou plusieurs attitudes et de mettre en �uvre une capacitØ utilisant des connaiss ances. 
 
      
 
 
2   La technique de l�Øvaluation   
 
 
 
Pour valider la compØtence concernØe, il est nØcessaire d�Ølaborer une grille d�Øvaluation. Cette grille 
d�Øvaluation est sans aucun doute au c�ur de la que stion. Voici le schØma habituellement admis et prØsentØ 
sous un exemple : 
 
 

 

CritŁres d�Øvaluation : 

 

 

Indicateurs d�Øvaluation : 

 

CritŁres de rØussite : 

 

 
Analyse de la situation  
Esprit d�initiative 

 

 
Choix des bons thØorŁmes 
 
Mise en �uvre d�une dØmarche  

 
(3) la dØmarche est solide et 
menØe jusqu�au bout 
(2) dØmarche entamØe  
(1) si non 
 

 

 
/3 

 
Mise en oeuvre d�une 
connaissance 

Raisonnement dØductif 

 

 
Application correcte des 
thØorŁmes 

DØmarche pertinente mŒme non 
aboutie 

 
Tout bon avec ØnoncØ (5) 
Raisonnement correct mais pas 
d�ØnoncØ (3) 
Recherche et raisonnement 
lisibles mŒme si non abouti (2) 

 

 
 
/5 

 
 
RØdaction 

 

 
RØdaction de la rØponse 

 
QualitØ 

 
/2 

 
 
La colonne « CritŁres d�Øvaluation » se rØfŁre aux attitudes (il s�agit donc toujours de termes gØnØraux en 
rapport avec la compØtence ØvaluØe) alors que la colonne « Indicateurs d�Øvaluation » se rØfŁre plus aux 
capacitØs à mettre en �uvre dans l�exercice et sont  donc souvent liØs à son contenu.  
 
 
La colonne « CritŁres de rØussite » indique les diffØrentes possibilitØs des ØlŁves et la derniŁre colonne 
propose une pondØration (et non un barŁme) dont le total sur 10 ne doit pas Œtre considØrØ comme une 
note. En fait, l�on doit aboutir à pouvoir rØpondre à l a question suivante : « la compØtence est-elle validØe ou 
non ? ». 
 
 
Ce dernier point est d�importance car la pondØration doit amener le correcteur à choisir le pourcentag e 
de rØussite en Øtant attentif à ce qu�un cumul de points ne permette pas une validation non mØritØe. 
C�est dans ce travail de validation que peut se retrouver l�esprit de l�Øvaluation par compØtences. 
 
 
 

fred
Surligner
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3   Protocole d�analyse et de modification  
  
 
 
Le protocole d�analyse choisi pour l�Øtude et la transformation des dix exercices qui suivent, est dØfini de la 
maniŁre suivante : 
 

• ÉnoncØ de l�exercice tel qu�issu du manuel ou autre  
 
• Peut-on Øvaluer une compØtence et si oui laquelle, si non, pourquoi ? 

 
• ÉnoncØ Øventuellement modifiØ pour permettre l�Øvaluation d�une compØtence 
 
• Élaboration de la grille d�Øvaluation 
 
• Proposition de remØdiation personnalisØe 

 
 
 
4   Liste des documents 
 
 

• Introduction 
 

• Onze exercices modifiØs 
 

• Document de synthŁse
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1.a   ÉnoncØ d�origine 
  
 
 

 

 

 

 

Source : anonyme 
 
 
1.b   Tel quel, permet-il d�Øvaluer des compØtences du socle ? 
  
 
 On peut avoir un doute sur la capacitØ qui consiste à choisir la bonne opØration : les deux nombres 
donnØs et l�expression « longueur totale » incitent fortement l�ØlŁve à mettre en �uvre l�addition. 
 
 Dans ces conditions, l�exercice ne permet d�Øvaluer que la connaissance « technique opØratoire de 
l�addition ». De plus, aucune attitude n�est sollicitØe chez l�ØlŁve. 
Cet exercice n�Øvalue donc aucune compØtence2. 
 
 
1.c   ÉnoncØ modifiØ  
  
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
1.d   CompØtence ØvaluØe 
 
 
 

Connaissances CapacitØs Attitudes 
 
Technique opØratoire de l�addition 

 
Choisir la bonne opØration 

 
Attitude critique et rØflØchie vis-à-
vis de l�information disponible 
aptitude à communiquer et à 
Øchanger 
 

 
 
1.e   Commentaires et analyses 
 
 

��������������������������������������������������������
��Au sens du socle commun de connaissances et de compØtences tel que prØsentØ dans le document consultable à l�adresse : 
http://www.ac-reims.fr/datice/math/journees_formation/2008/eval-competences.pdf�

Le Rhône est un fleuve qui traverse la Suisse 
sur 290 km et la France sur 522 km. Quelle est 

la longueur totale du Rhône ? �

Le Rhône est un fleuve qui traverse la Suisse 
sur 290 km et la France sur 522 km. On peut 
naviguer sur le Rhône sur une distance de 
312 km. Quelle est la longueur du Rhône  ? 
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 Ici l�ØlŁve est confrontØ à une information « inutile » et on a retirØ l�adjectif inducteur « totale ». L�ØlŁve 
qui donne la rØponse exacte justifiØe par un calcul nous donne l�assurance d�avoir mis en �uvre une 
compØtence au sens dØfini ci-dessus. 
 
 
 
1.f   Grille d�Øvaluation 
 
  
 

CritŁres d�Øvaluation Indicateurs d�Øvaluation  Indicateurs de rØussite  
 
� Lecture et 
comprØhension d�ØnoncØ 
� RØsolution d�un 
problŁme d�arithmØtique 
simple 

 
� Choix de l�opØration 
� Choix des nombres  
� Technique opØratoire   
� RØdaction de la rØponse 

 
� Choix de l�addition (quels que soient 
les nombres) 
� Choix des 2 nombres pertinents 
 
� OpØration effectuØe, posØe ou non  
 
� RØsultat correct 
� RØdaction 

 
3 
 
4 
 
2 
 
1 
1 
 

 
MØthode3 : Le barŁme est choisi ici de façon à ce que la co mpØtence soit validØe à partir de 82% de rØussite 
(total minimal de 9/11 correspondant au cumul 3+4+2 exigØ soit 82%). La compØtence ne peut Œtre validØe 
chez l�ØlŁve qui n�a pas choisi les nombres pertinents (total maximal de 7/11 soit 64%), ou qui les a choisis, 
mais s�est trompØ dans le choix de l�opØration (total maximal de 8/11 soit 73%).  
 
 On peut pour ce premier exercice (et à titre d�exe mple) remarquer qu�accorder deux points à 
l�indicateur de rØussite « RØsultat correct » permettrait à un ØlŁve de valider la compØtence mŒme par une 
soustraction des deux nombres pertinents. Ceci confirme l�attention qu�il faut donner à l�Ølaboration du barŁme. 
 
 
1.g   Exploitation possible pour remØdiation  
 
 
 On peut repØrer les ØlŁves : 
 

• qui prØsentent un dØficit opØratoire (tables, algorithme de l�addition�dØficit de connaissance) ; 
• qui n�extraient pas l�information pertinente (mauvaise lecture ou/et comprØhension de l�ØnoncØ, dØficit 

de capacitØ) ; 
• qui n�ont pas le sens de l�opØration (dØficit de capacitØ) ; 
• qui ne s�engagent pas dans une attitude rØflØchie (dØficit d�attitude) ; 
• autres. 

 
 On peut proposer dans chaque cas des activitØs de remØdiation adaptØes au dØficit constatØ. Par 
exemple, dans le premier cas, on travaillera sur des techniques opØratoires, dans le deuxiŁme et le troisiŁme, 
on s�attachera à un travail sur ØnoncØs, sans exiger a priori la rØsolution immØdiate, dans le dernier cas, on 
peut envisager un travail transversal. 
 

��������������������������������������������������������
3 Cette remarque ne sera pas rØpØtØe par la suite. 

fred
Surligner

fred
Rappel
en contradiction avec la page 3
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2.a   EnoncØ d�origine 
  

 

 

 

Source : anonyme 
 
 
2.b  Tel quel, permet-il d�Øvaluer des compØtences du socle ?  
 
 
 La capacitØ mise en jeu ici est celle qui consiste à « effectu er à la main, un calcul isolØ sur des 
nombres en Øcriture dØcimale de taille raisonnable (addition, soustraction, multiplication, division) ». 
 
 La connaissance nØcessaire est celle de la technique opØratoire de l�addition. Cependant, aucune 
attitude n�est sollicitØe chez l�ØlŁve. 
  
 Cet exercice n�Øvalue donc aucune compØtence4. 
 
 
2.c   EnoncØ modifiØ   
 
 
 
 
 
 
 

 
 
  
 
 
 
 
2.d   CompØtence ØvaluØe 
 
 
 

Connaissances CapacitØs Attitudes 
 
Technique opØratoire de 
l�addition et de la soustraction 
Le sens de ces deux opØrations 
 

 
Choisir la bonne opØration 
Effectuer, à la main, un calcul isolØ 
sur des nombres en Øcriture 
dØcimale de taille raisonnable 
 

 
Attitude critique et rØflØchie vis-à-
vis de l�information disponible 
aptitude à communiquer et à 
Øchanger 

 
 
 
2.e  Commentaires et analyses 
 
 

��������������������������������������������������������
4 Au sens du socle commun de connaissances et de compØtences tel que prØsentØ dans le document consultable à l�adresse : 
http://www.ac-reims.fr/datice/math/journees_formation/2008/eval-competences.pdf 

Calculer 23,45 + 167,5 
�

 Pour agrandir ma maison, j�ai besoin de sable et de 
ciment afin de construire un garage. D�aprŁs mes calculs, 
j�aurai besoin de 23,45 kg de ciment et de 167,5 kg de 
sable. Je dispose d�une remorque qui peut contenir 200 kg 
de matØriel. Est-elle assez grande pour tout transporter  ? Si 
oui, combien de kg de marchandises, je pourrai rajouter si 
besoin ?�
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 Ici l�ØlŁve n�est plus confrontØ seulement à une addition à poser, c�est-à-dire à un acte purement 
technique, mais bien à une situation qui met en jeu  des attitudes. D�abord parce que deux opØrations 
diffØrentes sont nØcessaires, ensuite parce qu�il va devoir organiser ses calculs pour ne pas commettre 
d�erreur, mais aussi pour communiquer sa rØponse. 
 
 La mise en situation de l�opØration à effectuer permet aussi de vØrifier que le sens des opØrations est 
compris. On pourrait Øgalement poser une question autour de l�ordre de grandeur, ou encore pour vØrifier que 
l�ØlŁve sait choisir un rØsultat cohØrent. 
 
 
2.f   Grille d�Øvaluation 
 
 
 

CritŁres d�Øvaluation Indicateurs d�Øvaluation  Indicateurs de rØussite  
 
� Lecture et 
comprØhension 
d�ØnoncØ 
� RØsolution d�un 
problŁme d�arithmØtique 
simple 

 
� Choix de l�opØration 
 
 
 
 
� Choix des nombres  
 
 
 
 
 
 
 
� Technique opØratoire   
� RØdaction des rØponses  

 
� Choix de l�addition pour la premiŁre 
question (quels que soient les nombres) 
 
� Choix de la soustraction pour la 
deuxiŁme question (quels que soient les 
nombres) 
 
� Choix des 2 nombres pertinents pour 
la premiŁre opØration 
 
� Choix de 200 et du rØsultat de 
l�opØration prØcØdente (mŒme si elle est 
erronØe) pour la deuxiŁme opØration 
 
 
� OpØration effectuØe, posØe ou non.  
(dans les deux cas) 
 
� RØsultat correct (dans les deux cas) 
 
 
� RØdaction 
 

 
 
3 
 
 
3 
 
 
 
3 
 
 
 
4 
 
 
 
2 
 
1 
 
 
2 

 
MØthode : Le barŁme est choisi ici de façon à ce que la co mpØtence soit validØe à partir de 77% de rØussite 
(total minimal de 14/18 correspondant au cumul 3+3+3+4+2+2 exigØ soit 77%).  
 
 La compØtence ne peut Œtre validØe chez l�ØlŁve qui n�a pas choisi les nombres pertinents (total 
maximal de 9/18 soit 50%), ou qui les a choisis, mais s�est trompØ dans le choix de l�opØration (total maximal 
de 10/18 soit 56%).  
 
 
2.g   Exploitation possible pour remØdiation  
  
 
 On peut repØrer les ØlŁves : 
 

• Qui prØsentent un dØficit opØratoire (tables, algorithme de l�addition�dØficit de connaissance) ; 
• Qui n�extraient pas l�information pertinente (mauvaise lecture ou/et comprØhension de l�ØnoncØ , dØficit 

de capacitØ) ; 
• Qui n�ont pas le sens de l�opØration (dØficit de capacitØ) ; 
• Qui ne s�engagent pas dans une attitude rØflØchie (dØficit d�attitude) ; 
• Autres. 

 
 On peut proposer dans chaque cas des activitØs de remØdiation adaptØes au dØficit constatØ.  
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1. Pour les ØlŁves prØsentant un dØficit opØratoire, un travail sur les techniques peut Œtre dØveloppØ en 
graduant les exercices proposØs (calcul mental ou posØ, avec ou sans retenues, etc.) 
 
2. Pour les ØlŁves qui n�extraient pas les bonnes informations, un travail sur les ØnoncØs peut-Œtre mis en 
place : 
 
Exemple : Deux problŁmes ont ØtØ mØlangØs. Les retrouver en ordonnant les bonnes Øtiquettes. 
 
Ils prennent aussi 4 sacs de charbon de bois 
Ils ont parcouru en moyenne 20 km par jour 
Des randonneurs ont fait le tour des Flandres en 12 jours 
Monsieur et Madame Dupont achŁtent un barbecue à 50  � 
Chaque sac coßte 4 � 
Combien ont-ils dØpensØ ? 
Combien de kilomŁtres ont-ils parcouru au total ? 
 
3. Pour les ØlŁves qui n�ont pas le sens de l�opØration, on peut proposer un travail sur les schØmas, en 
commençant dØjà par proposer l�ØnoncØ sans les valeurs numØriques. On effectue d�abord une premiŁre 
lecture lente de la situation sans les nombres (Øvocation mentale, croquis) puis deuxiŁme lecture avec les 
nombres en faisant des arrŒts. 
 
Exemple 1 

La 3Łme Øtape du tour d’Espagne à vØlo est longue. Les coureurs sont proches de l’arrivØe.  

 

 

 

La 3Łme Øtape du tour d’Espagne à vØlo est longue de 196 km. Les coureurs sont à 25 km de l’arrivØe. 

Quelle distance ont-ils dØjà parcourue ? 

Exemple 2 

Un airbus A 347 peut transporter de nombreux passagers. Au dØpart de Paris, il y avait 156 personnes. À 

Rome, quelques personnes sont descendues ; au Caire, plusieurs personnes sont montØes. L�avion finit 

son voyage à Nairobi. 

 

 

 
 Un airbus A 347 peut transporter 320 passagers. Au dØpart de Paris, il y avait 156 personnes. À Rome,  20 
personnes sont descendues ; au Caire, 97 personnes sont montØes. Combien y a-t-il finalement de personnes 
à l’arrivØe à Nairobi ?  
 
4. Enfin, pour les ØlŁves prØsentant un dØficit d�attitude, on peut proposer des exercices à l�ØnoncØ incorrect ou 
incomplet (donnØes inadaptØes ou manquantes, question inadaptØe ou dØjà rØsolue�) : 

a. Marie a 30 euros dans sa tirelire. Elle achŁte 2 livres de poches et 4 feutres effaçables. Combien lui 
reste-t-il d�argent aprŁs ses achats ? 

b. Un facteur prend son vØlo et commence sa tournØe à 8 heures du matin. Sa tournØe se termine 
normalement à 12 heures. Mais un de ses pneus crŁve  et il doit s�arrŒter pour le rØparer. A quelle 
heure finira sa tournØe en rØalitØ ?  

c. Un Øleveur doit rØparer sa bergerie et emprunte 1 500 euros à un ami. Il possŁde 32 moutons, 5 mâle s 
et 27 femelles. Combien coßtent les rØparations ?  

d. Une boulangŁre installe 10 croissants, 8 pains au raisin et 6 pains au chocolat en vitrine. Un client 
arrive et achŁte 2 croissants, 2 pains au raisin et 3 pains au chocolat. Combien de croissants y avait-il 
avant la venue du client ? 

e.  Nadia joue au Monopoly. Elle lance le dØ et obtient 5. De combien de cases doit-elle avancer son 
pion ?  

 

���������

	
������
�� ����� �
���� �
������
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3.a   ÉnoncØ d�origine  
 
 
 
 
 

 

 
Fig.1 

Source : inspirØ des Cahiers de GØomØtrie 
 
 
3.b   Tel quel, permet-il d�Øvaluer des compØtences du programme ? 
  
 
 
 Dans le problŁme donnØ avec la fig. 1, on Øvalue seulement si l�ØlŁve met en relation ses 
connaissances et capacitØs : connaissance de la dØfinition de la hauteur,  de la construction d�une 
perpendiculaire à une droite donnØe et capacitØ à u tiliser le compas (pour rØaliser une construction). En effet 
tous les points d�appui sont prØsents, et font appel à un simple automatisme. Il n�y a pas de situatio n complexe. 
 
 
 
3.c   ÉnoncØ modifiØ 
 
 
 
 

 

 
Fig.2 

 
 
 

EGH est un triangle 
isocŁle en E.  
Construire sa hauteur 
issue de E, uniquement 
à la rŁgle non graduØe, 
et au compas. 
Les tracØs ne doivent 
pas sortir du cadre.�

ABC est un triangle 
isocŁle en A.  
Construire sa hauteur 
issue de A, uniquement 
à la rŁgle non graduØe, 
et au compas. 
Les tracØs ne doivent 
pas sortir du cadre. 
�
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3.d   CompØtence ØvaluØe 
 
 

Connaissances CapacitØs Attitudes 
 
� Notion de hauteur d�un triangle 
� Triangle isocŁle (dØfinition et 
propriØtØs) 
� Construction à la rŁgle et au 
compas  
� SymØtrie axiale et/ou centrale 
 

 
� Choisir une propriØtØ de la 
hauteur  
� Mettre en place un algorithme de 
construction 

 
� Prise d�initiative 
� DØmarche expØrimentale 
� Souci de la vØritØ rationnellement 
Øtablie 

 
 
3.e   Commentaires et analyses 
 
 
 Dans le problŁme donnØ avec la fig. 2, avec le mŒme ØnoncØ, on Øvalue cette fois une compØtence. La 
situation est en effet complexe, et contraint l�ØlŁve à adopter une attitude : on ne peut pas le rØsoudre sans 
raisonner ; le terme « hauteur » ne suffit pas à dØclencher une procØdure. Il faut mettre en place une dØmarche 
mŒme si celle-ci peut Œtre expØrimentale ; il y a prise d�initiative (choix des propriØtØs mathØmatiques à mettre 
en �uvre). Il y a aussi nØcessitØ de justifier la v aliditØ de la construction : hors demande explicite de rØdaction, 
les traces de constructions sont seules garantes de cette attitude. 
 
 La compØtence ØvaluØe est alors « engager une dØmarche, raisonner ». Cette seconde version offre la 
possibilitØ de demander à l�ØlŁve une rØdaction de la dØmarche (ce qui n�a pas d�intØrŒt sur la figure 1), en vue 
de la faire reproduire à un autre ØlŁve : à cette o ccasion, on Øvalue en plus la compØtence à « communiquer à 
l�aide d�un langage mathØmatique adaptØ » 
 
 
3.f   Grille d�Øvaluation 
 
 

CritŁres 
d�Øvaluation 

Indicateurs d�Øvaluation Indicateurs de rØussite  

� DØmarche 
raisonnØe 

� Rigueur et prØcision 
 

� LisibilitØ de la (des) 
propriØtØ(s) utilisØe(s) , via les 
traits de construction laissØs par 
l�ØlŁve  

� TracØ de la bonne hauteur sans 
dØmarche visible 
 

1/2 
 

  � TracØ prØcis de la hauteur, mais en 
complØtant le triangle  
 

1/2 
 

   
� TracØ de la bonne hauteur, 
dØmarche partiellement visible 
 

2/2 
 

  � TracØs pertinents (rŁgle et/ou 
compas, thØorŁmes adØquats) 
partiellement à l�intØrieur du cadre 
 

5/6 
 

   
� TracØs pertinents tous à l�intØrieur du 
cadre 
 

6/6 
 

   
� Soin des tracØs 
 

2/2 
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 Le barŁme est basØ sur un total de 10 (2 + 6 + 2). On peut valider la compØtence à partir d�un 
pourcentage de 50% puisque ce pourcentage nØcessite d�avoir engagØ une dØmarche, d�avoir raisonnØ.    
 
 
3.g   Exploitation possible pour remØdiation 
 
 
 Il faut distinguer les ØlŁves qui ne possŁdent pas les connaissances (moins de 20% de rØussite) de 
ceux qui ne parviennent pas à Ølaborer une dØmarche, ou n�y arrivent que partiellement (entre 20 et 70% de 
rØussite). On peut retravailler les connaissances sur des situations non complexes (cf. fig.1), ou bien travailler 
sur des programmes de construction à exØcuter. Pour ceux qui ont 70% ou plus, on peut travailler en 
approfondissement la compØtence à « communiquer et Øchanger ». 
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4.a   ÉnoncØ d�origine  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Source : Ex 118 p.86, Diabolo 2007  (Brevet juin 2005, groupe Ouest) et Ex 91 p. 94 ; DimathŁme 4Łme, 1998. 
 
 
4.b   Tel quel, permet-il d�Øvaluer des compØtences du socle ?  
 
 
 Dans cet exercice composØ de deux Øtapes, l�objectif est l�Øvaluation de la compØtence « rØsolution 
d�un problŁme par mise en Øquation ».  
 
 La premiŁre question, telle quelle, peut permettre l�Øvaluation de connaissances et capacitØs mais sans 
aller jusqu�à l�Øvaluation de la compØtence complŁte, car elle autorise des procØdures empiriques, et dØsigne 
d�entrØe l�inconnue. 
 
 
4.c   ÉnoncØ modifiØ 
   
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
4.d   CompØtence ØvaluØe 
 
 

Connaissances CapacitØs Attitudes 
 
Calcul littØral. 
Notion d�Øquation (inconnue, 
membres, statut de l�ØgalitØ). 

 
Traduire un ØnoncØ sous forme 
d�Øquation (choix de l�inconnue, 
Øcriture littØrale des contraintes de 

 
DØmarche scientifique non 
empirique. 
Attitude critique et rØflØchie vis-à-

PremiŁre question :  
Aujourd�hui Marc a 11 ans et Pierre 26 ans. 
Dans combien d�annØes, l�âge de Pierre sera-t-il le double de l�âge de 
Marc ? 
La dØmarche suivie sera dØtaillØe. 
DeuxiŁme question : 
Sophie est nØe 10 ans aprŁs Pierre. Dans 20 ans, ils auront à eux deux 
100 ans. 
Quel est l�âge de Sophie ? 
�

1/ Voici l�ØnoncØ d�un problŁme :  
« Aujourd�hui Marc a 11 ans et Pierre 26 ans. 
Dans combien d�annØes, l�âge de Pierre pourrait-il Œtre le double de 
l�âge de Marc ? » 
Parmi les ØgalitØs suivantes, quelle est celle qui traduit cette situation ? 
26 + 11 = 2x ;   11 + x = 2 × 26 ;  26 + x = 2 × 11  ;   
26 + x = 2( 11 + x ) ;  2 × ( 11 + x ) = 26     2 ×  ( 26 + x ) = 11 + x 
RØsoudre cette Øquation. 
Pierre peut-il avoir le double de l�âge de Marc ? J ustifiez par un calcul. 
�
2/ Sophie est nØe 10 ans aprŁs Pierre. Dans 20 ans, ils auront à eux 
deux 100 ans. 
Quel est l�âge de Sophie ? 
�
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Calcul numØrique. l�ØnoncØ). 
 

vis de l�information disponible.  

 
 
4.e   Commentaires et analyses 
 
 
 L�objectif des modifications de la premiŁre question est de prØparer les ØlŁves aux connaissances et 
capacitØs nØcessaires à la mise en Øquation notamment pour la deuxiŁme question. 
Celle-ci peut Œtre donnØe telle quelle pour l�Øvaluation de la compØtence globale à condition d�informer les 
ØlŁves de la compØtence ØvaluØe et d�accepter qu�elle soit rØsolue empiriquement par les ØlŁves « au niveau 
socle ». 

 
 On peut envisager un autre protocole d�utilisation, en plusieurs « vagues » : les premiers exercices 
permettent l�Øvaluation de la prØsence des connaissances et capacitØs (ci-dessous) chez les ØlŁves ; le dernier 
permet l�Øvaluation de la compØtence finale visØe « savoir rØsoudre algØbriquement un problŁme du premier 
degrØ » :  

 
1. Savoir ce qu�est une Øquation. 
 
2. Savoir ce qu�est une solution d�une Øquation. 
 
3. Savoir ce que signifie « rØsoudre une Øquation ». 
 
4. Savoir techniquement rØsoudre une Øquation. 
 
5. Savoir associer à un problŁme sa mise en Øquation. 
 
6. Savoir mettre un problŁme en Øquation. 
 
7. Savoir rØsoudre algØbriquement un problŁme. C�est la compØtence ciblØe; elle met en �uvre les 
connaissances et savoir-faire prØcØdents, et les attitudes : esprit d�initiative, souci de la vØritØ rationnellement 
Øtablie, souci du contrôle de la validitØ de la solution donnØe). 

 
N.B. : les situations du type 7 sont à proposer au mŒme titre que les prØcØdentes pendant la formation de 
l�ØlŁve, pour motiver l�acquisition des connaissances et capacitØs. 
 
 
 
4.f   Grille d�Øvaluation 
 

 
 

CritŁres d�Øvaluation Indicateurs d�Øvaluation Indicateurs de rØussite  
 

Analyse de la situation 
Mise en �uvre d�une 

connaissance 
 

 
ProblŁme 1 : 

Equation choisie 
RØsolution 
VØrification 

 

 
La bonne Øquation 

RØsolution complŁte 
VØrification justifiØe 

(Si procØdure empirique) 

 
4 
2 
1 
(2) 

 
DØmarche scientifique 

 
ProblŁme 2 : 

Mise en Øquation 

 
Mise en Øquation correcte 

RØsolution 
Retour au problŁme 

 
3 (*) 

 
 (*) Si erreur dans la rØsolution technique de l�Øquation correctement posØe, mais rØsolution correcte au 
problŁme 1, compter 3 tout de mŒme. 
 
 On peut considØrer la compØtence atteinte pour plus de 70% de rØussite. La grille a ØtØ constituØe de 
telle maniŁre qu�un ØlŁve ne puisse pas atteindre ces 70% de rØussite en cumulant des points dont la 
totalisation ne justifie pas la validation de la compØtence (cumul de rØussites sur des connaissances ou 
capacitØs dont la combinaison ne constitue pas suffisamment la compØtence). 
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4. g   Exploitation possible pour remØdiation :  
 
 
 Le dØficit de connaissances se traduit par des erreurs de calcul ou dans un choix incorrect de l�ØgalitØ 
à la question 1. On peut ici remØdier par des calculs techniques de rØsolution d�Øquation ou par des QCM pour 
le choix de la mise en Øquation (sans rØsolution). 
Le dØficit de capacitØs se traduit par une question 2 incorrectement rØsolue. On peut ici reprendre l�idØe du 
QCM. 
 
 Une recherche empirique traduit un manque d�attitude appropriØe. Des exercices pour lesquels la 
mØthode empirique est matØriellement impossible sont à envisager.   
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5.a   ÉnoncØ d�origine  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Source : Exercice 54 page 170 _ tirØ du chapitre « Triangle rectangle et thØorŁme de Pythagore » dans la 
partie intitulØe « exercices fondamentaux »   Collection Triangle 4e. 
 
 
 
 
5.b   Tel quel, permet-il d�Øvaluer des compØtences du socle ? 
  
 
 
 
��Au sujet du thØorŁme de Pythagore : Oui, mais un ØlŁve qui maîtrise bien le thØorŁme peut Œtre en 

difficultØ sur cet exercice parce que d�autres capacitØs et attitudes sont en jeu : prØlever l�information qui 
est en partie Øcrite dans l�ØnoncØ : « parallØlogramme BDEC » et en partie sur la figure. 
 
L�ØlŁve doit trouver seul que : 
 
1. Ce parallØlogramme est susceptible d�Œtre particulier (information implicite dans la question posØe), et 

donc peut-Œtre un losange. 
 
2. Un parallØlogramme ayant deux côtØs consØcutifs de mŒme longueur est un losange d�oø la nØcessitØ 

de calculer BC pour comparer à BD. 
 
3. Le calcul de BC se fait en appliquant le thØorŁme de Pythagore. 

 

 

��Finalement, on est en prØsence d�un exercice qui en Øvalue bien plus que ce qu�il voudrait, tout en ne 
permettant pas à l�enseignant de rØellement dØterminer quels ØlŁves ont acquis la capacitØ du programme 
« calculer la longueur d�un côtØ d�un triangle rectangle à partir de celles des deux autres ». 

 

��Du point de vue du socle, cet exercice est au-delà car il ne s�agit pas d�« Utiliser les propriØtØs d�une figure 
et les thØorŁmes de gØomØtrie pour traiter une situation simple. » (Les commentaires prØcisent : 
« L�exigence porte sur la capacitØ à mobiliser une propriØtØ pour Ølaborer une dØduction simple. ») 

 
 
 
 
 
 

À partir des indications 
portØes sur la figure 

suivante, dØterminer la 
nature du parallØlogramme 

BCED. 
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5.c   ÉnoncØ modifiØ 
   
 
 

 

1. DØterminer la longueur BC. 

2. En dØduire la nature du 
parallØlogramme BDEC. 

 

 
 
 
 
 
5.d   CompØtence ØvaluØe 
 
 
 

Connaissances CapacitØs Attitudes 
 
ThØorŁme de gØomØtrie plane : 
Pythagore 
PropriØtØs des figures planes, en 
particulier ici le parallØlogramme  
 

 
Utiliser le thØorŁme 

 
˚tre capable de raisonner avec 
logique et rigueur 

 
 
 
5.e   Commentaires et analyses 
 
 
 
 Cet ØnoncØ permet d�Øvaluer la capacitØ à mobiliser le thØorŁme de Pythagore en « situation simple ». 
On peut Øgalement le transformer pour Øvaluer la capacitØ « Savoir lire les consignes avant de faire un travail ; 
identifier un problŁme et mettre au point une dØmarche de rØsolution ; distinguer ce dont on est sßr de ce qu�il 
faut prouver ». On peut donner alors la figure avec le texte suivant : « Sur la figure ci-contre, BDEC est un 
parallØlogramme » et les questions suivantes : 

 

1. Quelle(s) longueur(s) peut-on lire directement sur la figure ? 

 

2. Quelle(s) longueur(s) peut-on dØduire sans calcul ? 

 

3. Quelle(s) longueur(s) peut-on calculer ? 

 

On peut bien sßr prolonger avec une question sur la nature de BDE. 

 

 On peut se demander si le codage de l�angle droit est perçu par l�ØlŁve comme une condition 
nØcessaire à l�utilisation de thØorŁme de Pythagore. Dans ce cas, il faudrait modifier la figure en ajoutant un 
triangle quelconque (presque rectangle) construit sur [DE]. En 4 e, une telle figure ne serait-elle alors pas trop 
compliquØe ? 
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 Cet exercice est « fabriquØ » d�une 
façon que l�on peut trouver artificielle. On 
pourrait envisager un exercice du mŒme type 
mais oø la figure est donnØe sur quadrillage oø 
les longueurs sont à prØlever par l�ØlŁve (au lieu 
de les indiquer directement sur la figure) : cela 
renforce l�Øvaluation de la capacitØ « Savoir lire 
les consignes ». 

 

 D�autres exercices plus techniques du 
mŒme manuel permettent d�Øvaluer la capacitØ 
« calculer la longueur d�un côtØ d�un triangle 
rectangle à partir de celles des deux autres ».  

 

 

 

 
5.f   Grille d�Øvaluation 
 
 

CritŁres d�Øvaluation Indicateurs d�Øvaluation Indicateurs de rØussite  
 
Utiliser le thØorŁme de 
Pythagore 

 

Citer le thØorŁme 

 

 

Calculer les carrØs des 
longueurs des côtØs 

Utilisation de la touche 
racine carrØe  
 

 
Écrire l�ØgalitØ : BC† = AB† + AC† 
Les mots Pythagore et triangle 
rectangle sont citØs. 
Calculs corrects des carrØs 
 
Calcul effectif de BC 
 

 
1 
2 
 
2 
 
1 

 
Remarque : Le barŁme est choisi ici de façon à ce q ue la compØtence soit validØe à partir de 75% de rØussite. 
La compØtence ne peut Œtre validØe chez l�ØlŁve qui n�a pas reconnu une situation d�utilisation du thØorŁme de 
Pythagore 
 
 
 
5. g   Exploitation possible pour remØdiation : 
  
 
On peut repØrer les ØlŁves qui : 
 

• ne reconnaissent pas une situation permettant d�utiliser le thØorŁme de Pythagore, 
• mesurent sur le dessin donnØ et n�utilisent pas les propriØtØs des figures, 
• ne connaissent pas les propriØtØs des quadrilatŁres particuliers (dØfaut de connaissance), 
• ne s�engagent pas dans une attitude rØflØchie. 
 

On propose dans chaque cas des activitØs de remØdiation adaptØes au dØficit constatØ. Par exemple, dans le 
premier cas, on multipliera des figures complexes dans lesquelles l�ØlŁve pourra ou non extraire des triangles 
rectangles ; dans le deuxiŁme, on pourra donner des figures fausses et/ou à main levØe ; dans le troisiŁme, on 
proposera un travail de comparaison de quadrilatŁres ; dans le dernier cas, on peut envisager un travail 
transversal. 
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6.a   ÉnoncØ d�origine  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Source : Exercice n°18 page 96 Maths 6° BrØal 
 
 
6.b   Tel quel, permet-il d�Øvaluer des compØtences du socle ?  
 
 
ProposØ sous cette forme, l’exercice permet d’Øvaluer la compØtence "reconnaître une situation de 
proportionnalitØ". La question b. oriente la rØponse de l’ØlŁve et abaisse le niveau de performance dans cette 
compØtence nØcessaire à la rØsolution de  l’exercice. 
 
Ses points forts :  
 

o Dans une situation de non proportionnalitØ, cet exercice intŁgre des ØlØments proportionnels. 
o Les exemples « 7 et 8 barquettes » permettent de vØrifier si l�ØlŁve a bien perçu la non proportionnalitØ  

• 21 � pour 7 barquettes et 24 � pour 8 barquettes : l’ØlŁve a traitØ une situation proportionnelle. 
• 20 � pour 7 barquettes et 23 � pour 8 barquettes : l’ØlŁve qui a bien identifiØ la non 

proportionnalitØ dans le premier cas traite cependant le deuxiŁme sous l’angle proportionnel.  
 
Ses points faibles : 
  

o La derniŁre question n�est pas pertinente. Elle rØduit le degrØ de performance de la compØtence  
o Les exemples « 7 et 8 barquettes » ne sont peut-Œtre pas en nombre suffisant. Une erreur ne permet 

pas d’attester la non maîtrise de la compØtence.  
o De plus, les erreurs des ØlŁves ne seront pas forcØment significatives d�une non maîtrise de la 

compØtence. De multiples explications autres que celles liØes à la compØtence visØe peuvent Œtre 
ØvoquØes.  

• exemple : si l�ØlŁve rØpond 21 � pour 7 barquettes, a-t-il fait une erreur liØe à la non 
reconnaissance d�une situation de non proportionnalitØ ou est-ce une mauvaise lecture 
d�ØnoncØ ? 

• l’erreur peut aussi Œtre liØe à la non maîtrise des tables de multiplication. 
 
Si la rØponse est 23 � pour 8 barquettes  et 20 � p our 7, pour cette erreur est-ce que l�ØlŁve ne reconnaît pas la 
non proportionnalitØ ou est-ce qu�il identifie 8 comme un multiple de 4 ? 
 
 
 
6.c   ÉnoncØ modifiØ  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dans un magasin, les fraises sont vendues 3 � la ba rquette ou 11 � les 
4 barquettes. 
a.   Combien Clara paiera-t-elle pour 7 barquettes ? pour 8 barquettes ? 
b.   Est-ce une situation de proportionnalitØ ?�

Sur un marchØ, les fraises sont vendues 3 � la barquette. 
1.   Combien Clara paiera-t-elle pour 7 barquettes ? Pour 8 barquettes ? 
Pour 14 barquettes ?  
2.   A la fin du marchØ la barquette est toujours vendue 3 � mais  une 
promotion est proposØe : 10 � les 4 barquettes. 
Combien Clara paiera-t-elle alors pour 7 barquettes ? Pour 8 
barquettes ? Pour 14 barquettes ? 
�
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6.d   CompØtence ØvaluØe 
 
 

Connaissances CapacitØs Attitudes 
 
� PropriØtØ de linØaritØ 
� Tableau de 

proportionnalitØ 

 
� Reconnaître des situations qui relŁvent 
de la proportionnalitØ et les traiter en 
choisissant un moyen adaptØ :  

 - utilisation d�un rapport de linØaritØ 
entier ou dØcimal  
 - utilisation du coefficient de 
proportionnalitØ, entier ou dØcimal 
 - passage par l�image de l�unitØ 
 - utilisation d�un rapport de linØaritØ, 
d�un coefficient de proportionnalitØ 
exprimØ sous forme de quotient. 

� Contrôler la vraisemblance d�un rØsultat 
 

 
�  L�envie de prendre des initiatives 
� Avoir un esprit critique   
� PrØlever l’information  
� Organiser l’information  
� Mettre en �uvre une stratØgie 

 
 
6.e   Commentaires et analyses 
 
 
 
 La situation a ØtØ modifiØe de telle maniŁre à Øvaluer la compØtence : « Reconnaître » et 
« exploiter/traiter »  des situations de proportionnalitØ  en utilisant des raisonnements appropriØs. 
 
 L�introduction d�une situation de proportionnalitØ par rapport à l�ØnoncØ originel (question 1) permet de 
vØrifier, en comparant à la deuxiŁme question, si l �ØlŁve identifie correctement les situations proportionnelles. 
En effet, si l�ØlŁve rØitŁre la dØmarche dans la deuxiŁme question, il n�a pas identifiØ la non proportionnalitØ 
(3 × 7 sans tenir compte de la promotion ou  2,5 × 7 en Øtablissant une proportionnalitØ à partir du prix de la 
promotion). La valeur 14  a ØtØ ajoutØe comme valeur tØmoin. 
 
 C�est la dØmarche de rØsolution pour cette valeur dans la deuxiŁme question qui va permettre 
d�attester de la maîtrise de la compØtence citØe. Si l�ØlŁve donne la rØponse 38 �, il a instaurØ à nouveau une 
rŁgle de proportionnalitØ. 
 
 
 
6.f   Grille d�Øvaluation 
 
 
 

CritŁres d�Øvaluation Indicateurs d�Øvaluation Indicateurs de rØussite  
 
« exploiter/traiter » des 
situations de proportionnalitØ  
en utilisant des 
raisonnements appropriØs  

 
7, 8 barquettes (question 1) 
14 barquettes  (question 1) 
 
8 barquettes (question 2) 

 
RØponse 21 ; 24 
RØponse double de la 
rØponse donnØe pour 7 ou 
42 
RØponse 20 

 
2 
 
2 
 
2 

 
Raisonnement dØductif 

 
7 barquettes (question 2)  
14 barquettes (question 2) 

 
RØponse 19 
RØponse 36 

 
3 
3 

 
 
Remarque : Le barŁme est choisi ici de façon à ce q ue la compØtence soit validØe à partir de 75% de rØussite. 
La compØtence ne peut Œtre validØe chez l�ØlŁve qui n�a pas reconnu au moins une situation non 
proportionnelle. 
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6.g   Exploitation possible pour remØdiation : 
  
 
On peut repØrer les ØlŁves qui :  
 

• identifient correctement les situations de proportionnalitØ et qui maîtrisent pratiquement la compØtence 
car les erreurs dans "l’exploitation" de la situation proportionnelle peuvent avoir de nombreuses causes 
qui ne sont pas forcØment liØes à la proportionnalitØ en elle-mŒme : erreur de calcul, erreur de table 
etc.� (dØficit de capacitØ) ; 

• ne reconnaissent pas les situations de non proportionnalitØ ; 
• ne s�engagent pas dans une attitude rØflØchie. 
 

 
On propose dans chaque cas des activitØs de remØdiation adaptØes au dØficit constatØ. Par exemple, dans le 
premier cas, on s�attachera à un travail adaptØ au type d�erreur ; dans le deuxiŁme, on multipliera les situations 
à travers des ØnoncØs variØs et familiers à l�ØlŁve ; dans le dernier cas, on peut envisager un travail 
transversal. 
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7.a    ÉnoncØ d�origine  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Source : Exercice n° 20 page 96 Maths 6° BrØal  
(Dans le mŒme style Ex n° 4 page 93  Maths 6° coll DIABOLO ed Hachette Education) 
 
 
7.b    Tel quel, permet-il d�Øvaluer des compØtences du socle ?  
 
 
 Cet exercice ne permet pas rØellement d�Øvaluer une compØtence sous cette forme.  Il s�appuie 
essentiellement sur les connaissances et capacitØs suivantes : 
 

• passage à l’unitØ,  
• utilisation d’un rapport de linØaritØ (propriØtØs de linØaritØ), 
• utilisation du coefficient de proportionnalitØ.  

 
 La multiplicitØ des dØmarches de rØsolution ne permet pas de cibler prØcisØment les connaissances et 
les capacitØs mises en �uvre.  
 
Ses points forts :  
 

• cet exercice peut permettre de travailler  le coefficient de proportionnalitØ ou les propriØtØs de la 
linØaritØ.   

• l�entrØe est simplifiØe pour les ØlŁves par le caractŁre habituel de la situation. 
 
Ses points faibles :  
 

• La question a. limite l�autonomie des ØlŁves face à la dØmarche à appliquer  
• Cet exercice ne permet pas à l�ØlŁve de reconnaître une situation de proportionnalitØ. Elle est 

supposØe implicitement, ne serait-ce que par la formulation de la question 
• De plus, les grandeurs qui sont en relation de  proportionnalitØ ne sont pas si Øvidentes. DerriŁre le 

mot « ingrØdients » se cachent des proportionnalitØs multiples 
 
 
7.c    ÉnoncØ modifiØ   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pour prØparer une pâte à quiche pour 4 personnes, i l faut : 250 g de 
farine, 2 �ufs, 6 cuillŁres à soupe d�huile, 1 cuillŁre à cafØ de 
levure. 
a.  Quelle situation y a-t-il entre les quantitØs d�ingrØdients et le 
nombre de personnes ? 
b.  Calcule les quantitØs nØcessaires pour une quiche de 10 
personnes. 
�

Pour prØparer une pâte à quiche pour 4 personnes, i l faut : 250 g de farine, 2 
�ufs, 6 cuillŁres à soupe d�huile, 4 g de levure. 
Karim prØpare une quiche pour 6  personnes. Il a rØalisØ sa recette avec 375 g 
de farine, 3 �ufs,  8 cuillŁres à soupe d�huile et 7 g de levure.  
Claire de son côtØ a rØalisØ sa recette pour 10 personnes avec 625 g de farine, 
5 �ufs,  15 cuillŁres à soupe  d�huile et 11 g de l evure. 
Ont-ils suivi la recette ? 
�
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7.d    CompØtence ØvaluØe 
 
 
 

Connaissances CapacitØs Attitudes 
 
� PropriØtØ de linØaritØ 
� Tableau de proportionnalitØ 

 
� Reconnaître des situations qui 
relŁvent de la proportionnalitØ et 
les traiter en choisissant un moyen 
adaptØ :  

- utilisation d�un rapport de 
linØaritØ entier ou dØcimal  
- utilisation du coefficient de 
proportionnalitØ, entier ou 
dØcimal 
- passage par l�image de l�unitØ 
- utilisation d�un rapport de 
linØaritØ, d�un coefficient de 
proportionnalitØ exprimØ sous 
forme de quotient. 

� Contrôler la vraisemblance d�un 
rØsultat 
 

 
� L�envie de prendre des initiatives 
� Avoir un esprit critique   
�  PrØlever l’information  
�  Organiser l’information  
� Mettre en �uvre une stratØgie 

 
 
 
7.e    Commentaires et analyses 
 
 
 La situation a ØtØ modifiØe de telle maniŁre à Øvaluer la compØtence : « Reconnaître » et 
« exploiter/traiter» des situations de proportionnalitØ  en utilisant des raisonnements appropriØs. 
 

- En prØsentant la rØponse sous forme d’un tableau, on ne demande pas à l’ØlŁve d’exposer son 
raisonnement. On peut ainsi lui laisser toute libertØ pour le choix de la mØthode de rØsolution. Seule la 
reconnaissance de la proportionnalitØ va ainsi Œtre ØvaluØe. 
 
- La prØsentation sous forme de tableau permet de plus une Øvaluation aisØe pour l’enseignant. 
 
- Avec le choix de 4, 6 et 10 personnes,  l’ØlŁve  peut identifier qu’il devrait y avoir proportionnalitØ entre le 
nombre de personnes et la quantitØ des diffØrents ingrØdients et l’appliquer pour 10 personnes (en ajoutant 
les donnØes de la recette pour 4 et celles donnØes par Karim pour 6). Il met alors en lumiŁre l’erreur au 
niveau de l’huile  6 + 8 ≠ 15 mais pas celle au niveau de la levure car 4 + 7 = 11. Il n’a pas alors utilisØ le 
raisonnement appropriØ. 
 
- La proportionnalitØ entre ingrØdients (2 �ufs pou r 4 g de levure) doit le mettre en garde. 

  OUI NON Si « non » quantitØ rØelle 
Farine    
Oeufs      
Huile    

Karim 

Levure    
Farine     

�ufs     
Huile    

Claire 

Levure    
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- Ici l�ØlŁve est confrontØ à une information « inutile » et on a retirØ l�adjectif « totale ». L�ØlŁve qui donne la 
rØponse exacte justifiØe par un calcul nous donne l�assurance d�avoir mis en �uvre une compØtence au 
sens dØfini ci-dessus. 

 
 
7.f    Grille d�Øvaluation 
 
 

CritŁres d�Øvaluation Indicateurs d�Øvaluation Indicateurs de rØussite  
 
Reconnaissance d�une situation 
de proportionnalitØ  

 
Remplissage des colonnes  
« oui » et « non » 
 

 
Que des « oui » pour les 
ingrØdients de Claire 
RØponse : ingrØdients de Karim 
« non » uniquement à l’huile 
RØponse « non » à la levure de 
Karim et à la levure de Claire 
RØponse : « non » à l’huile et à la 
levure  de Karim et « non » à la 
levure de Claire 

 
1 
 
2 
 
2 
 
4 

 
Remarque : Le barŁme est choisi ici de façon à ce q ue la compØtence soit validØe à partir de 75% de rØussite. 
La compØtence ne peut Œtre validØe chez l�ØlŁve qui n�a pas reconnu toutes les situations non proportionnelles.  
 
 
 
7.g    Exploitation possible pour remØdiation : 
  
 
On peut repØrer les ØlŁves qui :  
 

• ne reconnaissent pas les situations de proportionnalitØ ou de non proportionnalitØ ; 
• reconnaissent une situation de non proportionnalitØ mais n’appliquent qu’une dØmarche approximative 

et non pas totalement adaptØe ; 
• identifient correctement les situations de proportionnalitØ (ceux-ci maîtrisent pratiquement la 

compØtence car les erreurs dans l’exploitation de la situation proportionnelle peuvent avoir de 
nombreuses causes qui ne sont pas forcØment liØes à la proportionnalitØ en elle-mŒme : erreur de 
calcul, erreur de table etc� (dØficit de capacitØ) ; 

• ne s�engagent pas dans une attitude rØflØchie. 
 
On propose dans chaque cas des activitØs de remØdiation adaptØes au dØficit constatØ. Par exemple, dans le 
premier cas, on multipliera les situations à traver s des ØnoncØs variØs et familiers à l�ØlŁve ; dans le deuxiŁme, 
alterner les procØdures de rØsolution ; dans le troisiŁme, on s�attachera à un travail adaptØ au type d�erreur ; 
dans le dernier cas, on peut envisager un travail transversal. 
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8.a    ÉnoncØ d�origine 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

Source : Exercice n°33 p 71 _ tirØ du chapitre « Mu ltiplication. », dans la partie intitulØe « Je m�entraîne à� » 
avec sous-titre : Utiliser les ordres de grandeurs_ Collection Phare 6e. 
 
 
8.b    Tel quel, permet-il d�Øvaluer des compØtences du programme ? 
 
 
 Selon les termes du programme de sixiŁme, sont censØes Œtre ØvaluØes ici la connaissance « Ordre de 
grandeur » et la capacitØ « Établir un ordre de gra ndeur [�] d�un produit ». Les commentaires prØcisen t que : 
« La capacitØ à calculer mentalement est une prioritØ et fait l�objet d�activitØs rØguliŁres. » et que « l�usage 
d�ordres de grandeur pour contrôler ou anticiper un  rØsultat permet de sensibiliser les ØlŁves à leur intØrŒt, en 
s�attachant à faire utiliser, parmi les rØponses possibles, celles qui conviennent le mieux à la situa tion 
ØtudiØe. » 

 

 Ce dernier commentaire indique une attitude, qui, en lien avec la connaissance et la capacitØ citØes, 
permettent de construire la compØtence complŁte (au sens du socle). Cependant dans l�exercice ØtudiØ, on 
peut s�interroger sur la pertinence du choix des nombres et du manque de contexte, qui pourrait donner du 
sens et rØellement Øvaluer l�attitude « critique et rØflØchie vis-à-vis de l�information disponible ». 

Cet exercice ne permet donc pas de travailler sur une compØtence au sens du socle. 
 
 
8.c    ÉnoncØ modifiØ  
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
8.d    CompØtence ØvaluØe 
 
 
 

Connaissances CapacitØs Attitudes 

� Ordre de grandeur 
� Connaître le sens des 

� Établir un ordre de grandeur [�] 
d�un produit 

� DØvelopper une attitude critique 
et rØflØchie vis-à-vis de 

Sans effectuer les opØrations suivantes, donner un ordre de grandeur 
de leur rØsultat. 
 
a.   52,78 × 4,9634   b.   0,68341 × 62,489 
c.   (0,898 × 5,1) � 3,5   d.   1 111 × 0,01 + 1 �

1. Ai-je assez de 20 � pour acheter 3 kg de pommes à 
1,97 � le kg et 0,956 kg de gruyŁre à 12,50 � le kg  ? 

 
2. Trouver un ordre de grandeur du prix à payer pou r un 

plein de 39,48 litres d�essence à 1,562 � le litre.  
�
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opØrations l�information disponible 

 
 
 
 
8.e    Commentaires et analyses 
 
 
 Les opØrations à effectuer sont du mŒme type que celle de l�exercice initial, mais elles sont 
�contextualisØes� afin de donner du sens à ces opØrations, ceci dans le respect des termes du programme. De 
plus, elle supposent une attitude rØflØchie chez l�ØlŁve qui lui permette de s�approprier le texte de l�ØnoncØ afin 
d�en dØduire les connaissances et capacitØs à mettre en application pour rØsoudre le problŁme. A noter qu�il 
est possible Øgalement au travers d�un tel exercice d�Øvaluer la compØtence « Savoir quand et comment utiliser 
les quatre opØrations ». 
 
 
 
8.f    Grille d�Øvaluation 
 
 

CritŁres d�Øvaluation  Indicateurs d�Øvaluation  Indicateurs de rØussite  
 
� Analyse de la situation  
� Mise en �uvre d�une 
connaissance 
� Lecture et comprØhension 
d�ØnoncØ 
� RØsolution d�un problŁme 
d�arithmØtique simple 

 
Établir un ordre de grandeur d�un 
produit d�un entier par un dØcimal, 
de deux dØcimaux 
 
Choix des bonnes opØrations 
 
Justification et rØdaction  

 

L�ØlŁve a rØussi à 
Øvaluer un ordre de 
grandeur pertinent de : 

3 × 1,97 

0,956 × 12,5 

39,48 × 1,562  
L�ØlŁve Øvalue deux 
produits pour la question 
1. 
L�ØlŁve effectue la 
somme des deux 
produits prØcØdents 
Bonne rØponse justifiØe 
par un calcul pour la 1 

 

RØdaction 

 

 
 
 
 
 
1 
1 
2 
 
1 
 
 
1 
 
5 
 
1 

 
 L�objectif du barŁme est le calcul du pourcentage minimal à atteindre pour valider la compØtence. Pour 
cela, on peut considØrer qu�une bonne rØponse à la question 1 justifiØe par un calcul (mŒme si les ordres de 
grandeur ne sont pas tous pertinents) est essentielle d�oø l�attribution de 5 points. On peut exiger ensuite les 
trois rØsultats numØriques (1+1+2 (à moduler)) d�ou un minimum de 8 points soit un pourcentage de 8/12 à 
savoir 67%. A noter qu�un ØlŁve ne peut pas obtenir ce pourcentage en cumulant des points autres que ceux 
exigØs pour obtenir le minimum.    
 
 
8.g    Exploitation possible pour remØdiation 
 
 
On peut repØrer les ØlŁves qui : 

• ne savent pas Øvaluer un ordre de grandeur (connaissance) ; 
• Øvaluent correctement un ordre de grandeur (question 2 rØussie) mais qui ont du mal à organiser leurs 

calculs pour continuer (question 1) (capacitØ). 
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On proposera dans chaque cas des activitØs de remØdiation adaptØes au dØficit constatØ. On s�attachera à un 
travail adaptØ au type d�erreur et en particulier on multipliera les situations à travers des ØnoncØs variØs et 
familiers à l�ØlŁve. 
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9.a    ÉnoncØ d�origine 
 
 
 
 

 

 

 

 

Source : Exercice n°41 p 71 _ tirØ du chapitre « Mu ltiplication. », dans la partie intitulØe « Je m�entraîne à� » 
avec sous-titre : Trouver la solution d�un problŁme concret. Collection Phare 6e. 
 
 
 
9.b    Tel quel, permet-il d�Øvaluer des compØtences du programme ?  
 
 
 
 Il est censØ permettre d�Øvaluer des connaissances sur les masses et le sens des opØrations, les 
capacitØs « Effectuer pour les masses des changements d�unitØs de mesure», « Effectuer le produit d�un entier 
par un dØcimal », et l�attitude « dØvelopper une attitude critique et rØflØchie vis-à-vis de l�information 
disponible ». 

 
 
 
9.c   ÉnoncØ modifiØ 
 
 
 Pas de modification de l�ØnoncØ de l�exercice proposØ. Il paraît en effet trŁs difficile de transformer cet 
exercice en ayant la certitude que l�ØlŁve devra mettre en �uvre la capacitØ : « Effectuer le produit d�un entier 
par un dØcimal ». En effet, sous la forme initiale, il y a toujours moyen de se ramener à des grammes et de 
travailler avec des entiers uniquement. Si on modifie l�exercice en prenant des quantitØs non entiŁres (à la 
place du nombre de cagettes), certains ØlŁves risquent de se trouver devant le produit de deux dØcimaux, qui 
est une autre capacitØ. 
 
 Cependant, dans tous les cas, une ou des connaissances, capacitØs et attitudes sont Øvaluables, il 
s�agit bien d�Øvaluer à chaque fois une compØtence, qui varie selon le cas (« RØsoudre un problŁme faisant 
appel à la multiplication de deux dØcimaux », « � d e deux entiers », « � d�un entier par un dØcimal ») . 
Avec le mŒme problŁme, des ØlŁves utilisant des procØdures diffØrentes pourront donc valider une (ou des) 
compØtence(s) diffØrente(s). 
 
 Dans le manuel Triangle 6e prØcitØ, on peut trouver des exercices qui permettent d�Øvaluer la capacitØ 
« Effectuer le produit de deux nombres dØcimaux » en lui donnant du sens : n°78 et 88 page 38, n°89. 
 
 
9.d    CompØtence ØvaluØe 
 
 
 

Connaissances CapacitØs Attitudes 
 
� Connaître les unitØs de masse 
et les relations qui les relient 

 
Effectuer le produit d�un entier par 
un dØcimal ou de deux entiers ou 

 
DØvelopper une attitude critique et 
rØflØchie vis-à-vis de l�information 

Un maraîcher a vendu 37 cagettes de 2,5 kg de pŒches et 68 
barquettes de 750 g de fraises. 
Quelle masse (en kilogrammes) de fruits ce maraîcher a-t-il 
vendue ? 
�
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� Connaître le sens des 
opØrations 

de deux dØcimaux disponible 
 

 
9.e    Commentaires et analyses 
 
 
 Nous sommes dans le cas d�un exercice qui suggŁre plusieurs mØthodes de rØsolution (ici deux 
suivant que l�ØlŁve raisonne en kg ou en g). Il y a donc deux grilles d�Øvaluation à prØvoir. Voir les 
commentaires au 9.c. A noter Øgalement que ce type d�exercice (comme d�autres) peut permettre d�Øvaluer 
plusieurs compØtences. C�est sans doute une difficultØ supplØmentaire pour l�Øvaluation car, s�il s�agit d�Øvaluer 
la compØtence « savoir quand et comment utiliser les quatre opØrations », la connaissance « unitØs de 
mesure » peut paraître superflue. Le barŁme est alors dØpendant de la compØtence ØvaluØe. 
 
 
9.f    Grille d�Øvaluation 
 
 
 Cas de l�ØlŁve effectuant les calculs avec l�unitØ kg soit le produit d�un dØcimal par un entier.  
 
 CompØtence ØvaluØe « savoir quand et comment utiliser les quatre opØrations »  
 
 

CritŁres d�Øvaluation  Indicateurs d�Øvaluation  Indicateurs de rØussite  
 
La ou les conversions utilisØes 
par l�ØlŁve sont valides. 

 
1 

L�ØlŁve a rØussi le produit de 
37 par 2,5. 

 
1 

 
� Mise en �uvre d�une 
connaissance 
� Lecture et comprØhension 
d�ØnoncØ 
� ComprØhension du 
problŁme et organisation des 
donnØes 
� RØsolution d�un problŁme 
d�arithmØtique simple 
 

 
Des changements d�unitØs sont 
effectuØs 
Effectuer pour les masses des 
changements d�unitØs de 
mesure 

Effectuer le produit d�un entier 
par un dØcimal 
RØdiger une rØponse 

L�ØlŁve effectue deux 
multiplications. 

L�ØlŁve effectue la somme des 
deux produits. 

L�ØlŁve conclut. 

 
4 
 
4 
 
1 

 
 
 Pourcentage de validation 72% (4 + 4 sur 11). On accepte des erreurs de conversion.  
 
 CompØtence ØvaluØe « utiliser les unitØs de masses »  
 
 

CritŁres d�Øvaluation  Indicateurs d�Øvaluation  Indicateurs de rØussite  
 
La ou les conversions utilisØes 
par l�ØlŁve sont valides. 

 
5 

L�ØlŁve a rØussi le produit de 
37 par 2,5. 1 

 
� Mise en �uvre d�une 
connaissance 
� Lecture et comprØhension 
d�ØnoncØ 
� ComprØhension du 
problŁme et organisation des 
donnØes 
 

 
Des changements d�unitØs sont 
effectuØs 
Effectuer pour les masses des 
changements d�unitØs de 
mesure 

RØdiger une rØponse 
L�ØlŁve effectue deux 
multiplications. 

L�ØlŁve effectue la somme des 
deux produits. 

L�ØlŁve conclut. 

 
2 
 
1 
 
1 

 
 
 Pourcentage de validation 60% (5 + 1 sur 10). On accepte des erreurs de calcul.  
 
 MŒme mØthode pour le cas de l�ØlŁve effectuant les calculs avec l�unitØ g soit le produit d�un entier par 
un entier. 

fred
Surligner

fred
Surligner
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CritŁres d�Øvaluation  Indicateurs d�Øvaluation  Indicateurs de rØussite  
 

L�ØlŁve convertit les 2,5 kg en 
2 500 g. 

L�ØlŁve rØussit la conversion 
finale (mŒme s�il s�est trompØ 
dans les opØrations).  

 

L�ØlŁve a rØussi les deux 
produits d�entiers.  

 
� Mise en �uvre d�une 
connaissance 
� Lecture et comprØhension 
d�ØnoncØ 
� ComprØhension du 
problŁme et organisation des 
donnØes 
� RØsolution d�un problŁme 
d�arithmØtique simple 

 
Des changements d�unitØs sont 
effectuØs 
Effectuer pour les masses des 
changements d�unitØs de 
mesure 

Effectuer le produit d�un entier 
par un dØcimal 
RØdiger une rØponse 

L�ØlŁve effectue deux 
multiplications. 

L�ØlŁve effectue la somme des 
deux produits. 

L�ØlŁve conclut. 

 

 
 
 
 
9.g    Exploitation possible pour remØdiation 
 
 
Selon les procØdures utilisØes par les ØlŁves, il sera possible de repØrer les ØlŁves qui : 
 

• ne savent pas effectuer des changements d�unitØs de masse (connaissance) ; 
• maîtrisent les changements d�unitØs de masse, mais ont des problŁmes pour continuer (capacitØ) ;  
• ne savent pas choisir la bonne opØration (capacitØ) ; 
• ne maîtrisent pas la technique opØratoire (connaissance) ; 
• ne s�engagent pas dans une attitude rØflØchie. 

 
On propose dans chaque cas des activitØs de remØdiation adaptØes au dØficit constatØ. Par exemple, dans le 
premier cas, on s�attachera à un travail adaptØ au type d�erreur ; dans les autres, on multipliera les situations à 
travers des ØnoncØs variØs et familiers à l�ØlŁve. 
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10.a    ÉnoncØ d�origine 
 
 
 
 
 
 
 
 
Source : Exercice n°42 p 80 _ tirØ du chapitre « Éq uations et inØquations. RØsolutions de problŁmes. », dans la 
partie intitulØe « Exercices d�application » avec sous-titre : Équations « produit nul »_ Collection T ransmath 3e  
  

 
10.b    Tel quel, permet-il d�Øvaluer des compØtences du programme (hors socle)?  
 
 
 Au a), il s�agit de rØsoudre une Øquation du premier degrØ et pour ce faire, il faut « RØduire une 
expression littØrale à une variable, du type : 3 x � (4 x � 2), �  » 

 

 Au b), il s�agit de « RØsoudre une Øquation mise sous la forme A(x).B(x) = 0, oø A(x) et B(x) sont deux 
expressions du premier degrØ de la mŒme variable  x. » 

 

 Il semble que l�objectif essentiel soit de distinguer somme et produit en lien avec les commentaires du 
programme de 4e « La transformation d�une expression littØrale s�appuie nØcessairement sur la reconnaissance 
de sa structure (somme, produit) et l�identification des termes ou des facteurs qui y figurent. ». 

 

 On peut s�interroger sur la conformitØ avec le programme qui ne parle de rØsolution d�Øquations que 
pour rØsoudre des « problŁmes du premier degrØ » ou « problŁmes se ramenant au premier degrØ » ou encore 
de « mise en Øquation�  ». C�est un exercice du brevet 2005. Du point de vue du socle, la notion d�Øquation ne 
fait pas partie du socle commun, mais il est prØcisØ dans les commentaires : « NØanmoins, les ØlŁves, dans le 
cadre du socle, peuvent Œtre amenØs à rØsoudre des problŁmes du premier degrØ. » 

 
 
10.c    ÉnoncØ modifiØ  
 
 

 

On considŁre les expressions suivantes : 

a.   3 (5 + 3 x) � (x � 3) = 0      b.   3 (5 + 3 x ) (x � 3) = 0     c. 2 x† + 1 = 0 
d.   (2 x � 1) (x + 5) e.   x† -  9 = 0     f.   2 (x + 1) + (x+1)†    g.   3x = 9    
h.   3 x(x- 7) = 3 x† + 9 

1. ComplØter le tableau ci-dessous : 

Recopier la ou les 
Øquations du premier 
degrØ 

Recopier la ou les 
Øquations se 
ramenant à une 
Øquation produit 

Recopier la ou les 
expressions qui ne 
sont pas des  
Øquations 

   

2. 3 est-il solution de a. ? de b. ? de e. ? de g ? 
3. �5/3 est-il solution de a. ? de b ? 
4. Maryse estime que les Øquations b. et g. ont le mŒme ensemble de 

solutions : {3}.  
       Qu�en pensez-vous ? Justifiez. 

RØsoudre chacune des Øquations suivantes : 
 
a.   3 (5 + 3 x) � (x � 3) = 0 et b.   3 (5 + 3 x) (x � 3) = 0 
�
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10.d    CompØtence ØvaluØe 
 
 

Connaissances CapacitØs Attitudes 
 

Notion d�Øquation et de solution 
d�une Øquation 

Sens des opØrations (somme et 
produit) 

 

Savoir interprØter une Øquation  

Choisir la bonne opØration 

 

Rigueur et PrØcision 

Sens de l�observation 

Situation d�un rØsultat ou d�une 
information dans son contexte 

 

 
 
10.e    Commentaires et analyses 
 
 
 Manifestement, l�exercice original pose (en des termes non compatibles avec celui de compØtence) la 
question de la confusion entre somme et produit. La rØponse attendue est in fine technique à savoir la 
rØsolution de deux Øquations. Mais le nombre de connaissances, capacitØs et attitudes à mettre en jeu ici est 
tout autre : 
 
Techniques opØratoires (dØveloppement, calcul numØrique, compatibilitØ des opØrations par rapport à l�ØgalitØ) 
 
CapacitØs à les mettre en �uvre 
 
ComprØhension du concept d�Øquation 
 
Rigueur et PrØcision 
 
Sens de l�observation 
 
Situation d�un rØsultat ou d�une information dans son contexte 
 
ComprØhension de la notion d�inconnue� etc. 
 
La modification de l�ØnoncØ cible davantage la comprØhension des notions d�Øquation et d�inconnue en 
laissant, de plus, l�ØlŁve libre d�utiliser ses procØdures personnelles (calcul numØrique en particulier) pour 
rØpondre aux diffØrentes questions. 
 
 
10.f   Grille d�Øvaluation 
 
 

CritŁres d�Øvaluation  Indicateurs d�Øvaluation  Indicateurs de rØussite  
 

Tester si une ØgalitØ 
comportant un ou deux 
nombres indØterminØs est 
vraie lorsqu�on lui attribue 
des valeurs numØriques 

Quatre rØponses correctes sur 
les six globalement aux 
questions 2. et 3. 

 
4 

 

Notion d�Øquation 

Calcul littØral 

Reconnaître les Øquations du 
premier degrØ 

Deux rØponses correctes sur 
les trois attendues dans la 
premiŁre colonne du tableau 
de la question 1. 

 
2 
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Reconnaître les Øquations 
produits 

L�Øquation b. figure dans la 
deuxiŁme colonne du tableau 
de la question 1. 
L�Øquation e. figure dans la 
deuxiŁme colonne du tableau 
de la question 1. 
 

 
 
 
1 
 
 
2 

Distinguer une expression 
d�une Øquation d. et f. 2 

 

Savoir qu�une Øquation 
produit peut avoir plusieurs 
solutions 

Dans la question 4., l�ØlŁve 
remarque que l�Øquation b. 
admet une autre solution que 
3. 

3 

 
 Dans ce type de barŁme, le pourcentage à atteindre  peut Œtre de 75% (les erreurs ou oublis sont dØjà 
comptabilisØs) 
 
 
10.g    Exploitation possible pour remØdiation 
 
 
On peut repØrer les ØlŁves qui : 
 

• font des erreurs de calcul question 2 et 3 (connaissance) ; 
• ne maîtrisent pas la notion d�Øquation (tableau 1) ; 
• confondent produit et somme (tableau 1)�  

 
On proposera dans chaque cas des activitØs de remØdiation adaptØes au dØficit constatØ. On s�attachera à un 
travail adaptØ au type d�erreur et en particulier on multipliera les situations à travers des ØnoncØs variØs et 
familiers à l�ØlŁve. 
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11.a   ÉnoncØ d�origine 
  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
A partir de la figure ci-dessus :       
Citer deux droites sØcantes, deux droites parallŁles, deux droites perpendiculaires, deux droites confondues. 
2 points (A faire sur la copie) 

Source : anonyme 
 
 
11.b   Tel quel, permet-il d�Øvaluer des compØtences du socle ? 
  
 
Pour cette question donnØe telle quelle, une rØponse d�ØlŁve comme « (BI) et (CE) sont parallŁles » ne permet 
pas de distinguer s�il y a mise en �uvre d�une simp le connaissance, d�une connaissance liØe à une capacitØ, 
ou d�une compØtence. 
 
S�agit-il : 
� d�une rØfØrence à une image mentale (connaissance)  ?  
� d�une vØrification aux instruments (capacitØ en 6Łme, mais compØtence en primaire, car liØe à l�attitude de 
recherche de vØrification�) ?  
� de l�utilisation de la propriØtØ/dØfinition : « deux droites perpendiculaires à une mŒme droite sont parallŁles » 
(compØtence, car liØe à l�attitude « respect de la vØritØ rationnellement Øtablie ») ? 
 
Au niveau de l�ØnoncØ, on accumule la restitution de connaissances ; demander de citer à la fois des s Øcantes 
et des perpendiculaires peut Œtre piØgeant ; donner des droites confondues fait appel à une connaissan ce 
supplØmentaire qui est de nommer une droite de plusieurs maniŁres. 
 
 
11.c   ÉnoncØ modifiØ  
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